

# 农村积分制背景下农民思想政治教育路径研究

李蕾

海南软件职业技术学院，海南省琼海市，571400；

**摘要：**积分制是当前农村社会治理的一种创新模式，旨在通过积分与奖励挂钩的方式，加强对农民日常行为的引导。积分制运行中包含着对农民的思想政治教育，有利于提升农民的思想政治觉悟和文化素质。本文从积分制这一特定的基层自治实践出发，考察现实积分制运行过程中农民思想政治教育的主要做法、存在困难、有效经验等。在积分制背景下，进一步对农民思想政治教育的有效路径进行分析提炼，形成可供借鉴的一般经验。

**关键词：**积分制；传统道德；思想政治教育

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.12.005

## 引言

目前，围绕着全面推进乡村振兴，提升村民自治水平，各种治理模式层出不穷。最近几年，积分制在基层治理领域得到充分运用，其有力地促进了乡风文明发展。在积分制的实际运行过程中，农民群体的思想政治教育得到有效开展，提高了农民群体思想政治觉悟和文化道德素质，积分制也逐渐成为助力新时代农民养成正确价值观、积极参与乡村社会治理的重要路径。

近年来对农民思想政治教育的研究有几个不同方面：一是以不同的历史分期为视角，从新时期、新中国成立初期、大革命时期、延安时期等不同的历史时期出发，分析了特定历史时期农民思想政治教育的重要经验。二是对马克思、恩格斯、列宁、毛泽东的农民思想政治教育理论进行分析研究，指出了经典理论对当代农民思想政治教育的指导作用。三是以不同政策背景为视角，研究特定政策背景下的农民思想政治教育，包括乡村振兴视角、城镇化进程视角、精准扶贫政策视角等。对农村地区积分制的研究主要集中于个案研究和实证分析，研究视角多为对整体运作的研究。在对农村积分制运行的实际情况调研的基础上，集中于该项制度的实际运作过程，包括积分制运行中的有益做法、存在的问题，以及其现象背后的逻辑和理论等，探求积分制运行的逻辑和特殊机制。

总体来看，农村积分制是一个涵盖农民全面生活的自治创新，其目的在于通过一定的激励方式，推动农民以更高水平的行为，进一步地参与到自治环节中来，达到良好的基层治理效果。在积分制发挥作用的现实逻辑中，存在一种对农民群体的思想政治教育，即通过积分制和乡风文明银行，社会主义核心价值观等先进的文化思想、价值观念在农村地区被充分宣传，积分制成

为一种农民思想政治教育的途径，农民群体的道德水平和思想政治素养得到了提高。

## 1 积分制运行中的农民思想政治教育情况

对积分制所规定的行为标准和运行实践进行分析，可以看到其中蕴含的对农民群体的思想观念的引导和思想政治素质的培养。

### 1.1 积分制的现实运行形式

在乡村振兴和乡风文明建设等政策背景下，为了更好地实现基层群众自治，调动群众的责任感和主人翁意识，积分制被制定运行并逐渐推广开来，其是一种针对乡村或社区等基层地区的管理机制和模式。与积分制同时运行，并且共同发挥作用的还有乡风文明银行、乡风文明领导小组等群众组织。具体来看，积分制在乡村地区的现实运行主要通过对文明行为进行量化、标准化。在积分制规定中，大多数农村都对村民全部的参与行为分类赋分，肯定多种参与行为，扩充村民参与行为的领域，包括参与村庄公共管理和村庄公共事业等。同时对村民的个人生活行为进行分类赋分，肯定多种文明行为，既包括村民科学管理个人日常生活的行为，也包括为村庄整体发展提供力量等。例如村民自觉管理个人家庭生活，学法守法，维持良好的家庭卫生，参与文明家庭评选；照顾弱势群体，尊老爱幼；简办红白事等促进乡风文明发展的行为。针对以上行为内容，确定加分和减分的标准。

### 1.2 行为标准蕴含的道德观念与价值取向

在积分制所具体规定的加分和减分等行为标准中，深刻蕴含了诸多社会主义先进文化思想，例如社会主义核心价值观、社会主义道德、集体主义精神、为人民服

务原则等。在乡村场域，这些思想通过明确的行为准则引导村民们在日常行动中践行社会主义价值理念，从而促进乡村地区整体和谐与持续进步。在积分标准中，村民按时参加村民大会，有序发言，对村庄发展提出有益建议；村民配合移风易俗活动、人居环境整治等公共活动；在公益事业、修路建桥等活动中捐款或出力等行为都是对村民责任感和使命意识的强调，充满集体主义精神。发现村内街道存在脏乱差及时与环卫人员联系或主动清理；依法依规自愿自行拆除违建；征地项目、拆迁中，主动配合，按时间节点完成任务；认领心愿墙帮扶项目，结对帮扶贫困户；长期照顾无亲属关系的鳏寡孤独、弱势群体；庭院内外清洁卫生，不在门前、街道、公共场所堆放柴草、粪便、建筑垃圾等多项标准引导村民规范自身行为、团结邻里、乐于助人等，是社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德等新时代公民道德建设的现实体现。

### 1.3 以行为激励为主要途径的思想政治教育模式

乡村地区的积分制实质上是一种基于激励机制的治理形式，作为当前基层地区治理的创新实践，它通过设计积分规则和提供多样化奖励，如物质奖品或荣誉表彰，旨在正面引导村民遵守社会规范，鼓励优良行为如志愿服务、环保行动、简化红白喜事等，同时有效减少社会失范行为如违规乱纪或道德缺失。这一制度通过积分累积激发村民的参与积极性，不仅实现了在乡村场域政治动员的目标，还能促进公民责任感的提升，从而强化乡村治理的协同性和可持续性。在这一过程中，村民对公事的参与、为集体活动出力等这类行为被充分肯定与褒奖，使村民们从现实上更进一步地意识到自身参与的重要性与意义，从而树立更加强烈的自治责任感和使命感，有利于集体主义精神和自治精神等在乡村地区的传播与弘扬。村民爱护环境、尊老爱幼、和睦邻里等一系列文明行为也在获得积分、参与评奖等环节中，以物质奖励的形式被充分认可。这样的奖励机制有利于推动村民逐渐意识到责任感、集体主义、环保意识、孝亲观念等的现实意义，并在长期的行为中提升思想水平和政治素养。

## 2 积分制背景下农民思想政治教育存在的困境

积分制在基层治理领域的充分运用有力地调动着村民参与的积极性、引领了乡风文明建设和发展。在这一过程中，对村民们的思想政治教育也在同时进行着，通过积分奖励，有利于基层社会和谐发展的道德规范和价值取向被充分认可和发扬。但同时，积分制这一特定

的思想政治教育模式也与乡村场域的消极传统产生了一定的矛盾，给农民思想政治教育的实际开展带来了困境。

### 2.1 制度规定与固有行为模式的矛盾

正式的积分制度往往经历了复杂的制定出台程序，而不是在乡村地区和村民内部自然形成的模式。在乡村地区实际运行正式的积分制时，村民们已有的行为习惯就会对积分制规则产生反弹，消极的行为习惯也与积分制的内涵相违背。具体来看，大部分乡村地区存在人口流动性低、稳定性强，人情社会习俗明显等特点，村民们习惯于“找熟人”。在此情况下，强硬地执行积分制就会被冠以“没有人情味”的负面特点，可能会导致积分制运行面临更大的阻碍。此外，村民之间的个体差异较大导致积分情况两极分化、部分村民缺少规则意识等也给积分制的运行推广带来了一定的现实阻碍。

### 2.2 制度规定与消极思想观念的矛盾

一是村民对于公共事务的态度普遍消极，缺乏基本的主体责任意识与主人翁精神，主动参与村务治理的使命感较为薄弱，往往将自己定位为公共事务的旁观者而非建设者。二是村“两委”在动员村民参与方面效能不足，认同感偏低。在处理村内公共事务时，村干部习惯于大包大揽、亲力亲为，常以行政命令方式强制要求村民配合，未能有效激发内生动力。过多地包揽全部事务增加了村“两委”的工作负担，压缩了村民的参与空间。三是对“舶来的”正式制度，即积分制管理制度，存在深层认同障碍。村民及基层组织对该制度缺乏内在的价值认可，仅将其视为上级下达的行政考核任务被动完成，未真正内化为行为准则。

## 3 农民群体思想政治教育的有效路径

### 3.1 寻找农民思想政治教育的内生基础

在农民思想政治教育过程中，要适时调节教育方式，充分挖掘农民群体内部原有的、与思想政治教育内容相契合的传统道德，以此作为农民思想政治教育的内生基础。这些传统道德是根植于乡土社会的伦理规范，因其历史延续性和生活实践性，构成了农民认知与行为的深层文化心理结构。在充分运用并激活这一深厚的原有传统道德基础上，农民思想政治教育则会更易找到切入点和情感共鸣点，其开展过程将更为顺畅。农民也因其符合自身熟悉的价值评判标准和行为模式，而更易于认同和接受与自己的传统道德模式方向一致的教育内容。具体来看，农民群体内部在长期的生产生活实践中，往往

自发形成并传承着一种朴素而稳固的传统道德和伦理规范体系。例如，强调为人处世的忠厚仁义、待人接物的团结友爱、维系村庄和谐和睦邻里、珍惜劳动成果的节约资源，以及安身立命的勤劳肯干等核心价值。这些传统的道德规范通过代际相传、口耳相传、榜样示范等方式，广泛而深刻地存在于农民群体的日常行为逻辑和价值判断之中，与新时代农民思想政治教育所要倡导的集体主义精神、社会主义核心价值观中的诚信、友善、和谐等价值、生态文明理念，以及艰苦奋斗作风等核心内容具有天然的、深层次的内在契合性。

### 3.2 充分利用农民群体内部的舆论约束

农民群体内部最为显著的特征之一，便是成员之间普遍存在着紧密而频繁的人际互动。这种高度联结的关系网络，构成了典型的“熟人社会”环境。在这样的社会结构里，由邻里、宗族和日常交往编织而成的评价体系，对每个生活在农村的农民个体而言，都具有极其重要的影响力。具体而言，“脸面”所代表的个人尊严、声誉以及来自周围人的看法与评价，成为每个农民在日常言行和重大决策中不得不反复权衡的关键因素。与此同时，由于信息在熟人网络中快速流转以及个体对群体归属感的强烈需求，每一个农民个体的思想观念和行为模式都非常容易受到身边亲友、邻居甚至整个村庄舆论氛围的直接或潜移默化的影响与带动。个体往往表现出从众心理，对群体的主流意见和示范行为有着较高的敏感度和接受度。正是基于农民群体内部这种强大的舆论生成机制和人际约束力，我们可以充分挖掘并利用其作为思想政治教育的重要辅助力量。通过树立榜样、营造氛围、引导公共讨论等方式，构建积极健康的群体舆论，有效规范和引导农民个体的思想认知与价值判断，从而为深入开展农民思想政治教育工作提供有力的支撑和推动。

### 3.3 采用适中有有效的思想政治教育方式

从积分制下农民思想政治教育实施过程中遇到的现实困境来看，单向的思想政治教育难以真正达到教育效果，实现教育目的。如果完全依靠严格的规则和脱离农民生活实际的内容，农民的思想政治教育就会和乡村社会环境格格不入。这是因为，乡村社会环境中存在着一种固有的行为模式，这是一个群体在长期共同生活中形成的普遍习惯和思想文化。这种习惯和思想对该群体的行为影响很深，一个群体的习惯养成以后，不易改变。特定乡村的村民行为习惯是群体文化，会被全体村民不

约而同地遵守。这种行为对于农民来说具有一种长期性，即使在开展思想政治教育的情况下，村民们也会以原有的行为习惯为标尺行动。在此情况下，农民思想政治教育不能完全采取强硬方式，要看到农民群体内部固有的行为习惯和模式，从农民群体的实际出发，根据现实情况因时而动。具体来看，可以根据农民群体的日常生活习惯，如农忙与农闲的作息规律、节庆活动偏好等，以及他们的爱好兴趣，如地方戏曲、传统体育、民间艺术等，采取多样化的教育宣传方式。例如，结合农业技术推广活动融入思想政治教育内容，组织乡村文化节或文艺汇演传递政策理念，利用广播、电视或新媒体平台制作通俗易懂的宣传材料，从而有效提升农民思想政治教育的实际效果，增强农民的政治认同感和参与积极性。

### 参考文献

- [1] 邓国军. 马克思恩格斯关于农民思想政治教育的思想研究[J]. 毛泽东邓小平理论研究, 2018(07): 69-75.
- [2] 张红霞, 丁海涛. 我国城镇化进程中失地农民思想政治教育探析[J]. 马克思主义研究, 2015(05): 135-140.
- [3] 王东维, 李秀秀. 精准扶贫视阈下农民思想政治教育存在的问题及对策[J]. 临沂大学学报, 2018(04): 84-92.
- [4] 高宝红, 张振. 延安时期中国共产党对农民思想政治教育工作的探索及现实价值[J]. 学术探索, 2014(06): 111-114.
- [5] 李祺. 大革命时期毛泽东对农民思想政治教育的探索[J]. 党史文苑, 2017(22): 25-27.
- [6] 覃雪梅. 建国初期中国共产党农民思想政治教育工作的探析[J]. 党史博采(理论), 2016(04): 12-13.
- [7] 王亚新, 李卫朝. 乡村振兴和农民思想政治教育的内在关系[J]. 安徽农业科学, 2021(18): 270-272.
- [8] 陆艳花. 乡村振兴战略下农民思想政治教育的着力点[J]. 农村经济与科技, 2020(18): 230-232.
- [9] 韩俊. 在乡村治理中因地制宜推进积分制[J]. 农村工作通讯, 2020(16): 4-6.

作者简介：李蕾（1997.03—），女，蒙古族，内蒙古兴安盟人，助教，海南软件职业技术学院思想政治理论课教师，硕士研究生，研究方向：马克思主义中国化。